

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

## Előfizetési árak:

**Helyben:** negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
**Időnkön:** negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és lapkiadótulajdonos:

**LÁSZLÓ JÓZSEF.**

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275

## TOLLHEGYEN.

— október 10.

(A politikai kocka.) Vázsonyi Vilmos lement Csabára korteskodni, olyasvala mit mondván a nemzetügy híveiről, hogy ők „politikai konyhaszeretők”. Hm. Attól függ, hogy miről van szó. Vázsonyi, a magyar hősket kultur bestiáknak tartván, a magyar konyhát is tulságosan zsirosnak fogja találni Barabásnak. Legújabb működéséből az tűnik ki, hogy inkább a bécsi konyha van inyére; ennek az islése szerint főzi legálább a székesfőváros politikáját is. Hát mi már jobb szeretjük, ha a magyar politikások a nemzeti szakácskönyvért rajonganak, mint hogyha feketeárga konyhában kuktálkodnak.

\*

(Végh Gyula urhoz) Főkapitány ur, a prostitúció virágzik, még pedig ellenőrizetlenül, a kórházakban meggyőződhetik róla. Galád módon folyik a kártízázás, némelyik helyen zártszobában csinálják a biglit, könnyelmű emberek ezen vesznek el összes keresményüket. Szolgáink majd részletesebb adatokkal is, hogy a főkapitány ur kissé utána nézhessen eme felháborító állapotoknak, mert csaknem akarhatja ő, hogy a harmadik egyetem felállításának küzdelmei közt ő benne várja a nemes ifjuság az erkölestelenség tanszékének betöltőjét?

\*

(Meddig tart az átmenet?) Erre nagyon kíváncsiak a haladóparti lapok. És mi értjük, hogy miért kíváncsiak. A hátuk mögött ott áll vagy ezer haladó, akiket az új rendszer dezavualt, kerület és pénznélkülivé tett. Az éhes politikai kalandorok lesik a sors fordulását. Hátha még nekik is fölvirrad valaha. Lesznek új választások és akkor akadhat kerület, amelyben ba lehet hozni magukat. Vagy esetleg a régi köpönységet kifordítják és kibélelik egy kis nemzeti szövettel. Mert a fő az, hogy mandátum legyen. Vagy ha az nincs, esetleg egy kis al- vagy főispánság. Ha az átmenet megszűnik, minden megtörténhetik. Hát mi körülbelül megsugathatjuk, hogy meddig tart az átmenet. Ameddig a — nemzet akarja. Ha az átmenetet úgy értelmezzük, hogy Wekerle és társai másoknak adják át a helyüket. Ha pedig úgy, hogy új választás legyen, és ez lenne az átmeneti korszak befejezése és az ujnak kezdete, hát az is meglesz, amikor az általános választói jog készen lesz. Persze erre még inkább kíváncsiak, hogy ez mikor lesz meg. Nem két hónap alatt, de valószínűleg két éven belül. Ugy, ahogy ígérték. Az általános választói jogot jól kell megcsinálni. Ezt — úgy véljük — haladók is elismerik. Ez pedig nem megy órák alatt. Az átmeneti korszaknak vége lesz, mert az általános választói jog és annak alapján az új kor meglesz. De hogy ennek a korszaknak a vége halsz?

dók napjának a felsütését jelentené, azt kétségbe vonjuk. Mert mire az az új kor meglesz, meglesznek a biztosítékok is, amelyek lehetlenné fogják tenni, hogy a nemzet nyakára mégegyszer hitvány, megfizetett pibékek kötelei forjjanak.

## Sztrájk-törvény.

— október 10.

Sehol a világon a munkásmozgalmak nem járnak annyi sztrájjal, mint nálunk Magyarországon, ugyannyira, hogy a sztrájkok közgazdasági életünk egyik akut betegségévé válhat. Míg a külföldön, legkivált a munkásmozgalmak hazájában, Németországban, a sztrájkra a legritkább esetben, végső szükség esetén szánják el magukat a munkások, addig nálunk egy-kettőre teszik ki magukat a munkások a sztrájjal együtt járó nélkülözésnek és egyik válságból a másikba sodorják az egyes iparágakat. Alig van már Magyarországon város melyben az idén sztrájk nem lett volna s jelenleg olyan a helyzet, hogy méltán aggodalomra adhat okot.

Nem firtatjuk azt a kérdést, jogosultak-e vagy sem ezek a sztrájkok. Tény, hogy a munkásnak jogában áll a maga helyzetén töle telhetőleg lendíteni. E törekvés egyik bevált eszköze a sztrájk, amelyet belátható időn belül nem lehet kiküszöbölni. Nem is lehet egy modern kormányzat célja a sztrájk üldözése vagy eltiltása, hanem arra kell törekedni, hogy a sztrájkok elfajulásának gát vessenek.

Evtizedes szükségét pótol már nálunk egy megfelelő, modern sztrájk-törvény. Angliában és a művelt Nyugat több államában is meg van már ez a törvény, mely a külföldön mindenütt a kölcsönös méltányosság elvén alapszik. Az itt járt angol politikusok előadásából megérthettük, hogy odakünn, a hatalmas szigetországban több millió tagot számláló munkásszervezetek vannak, amelyek már ki tudták vivni azt, hogy az egész angol közéletet a szociális szellem lengi át. Nem csoda, hogy ebben az országban már régóta van sztrájk-törvény, amely felette liberálisan intézkedik a sztrájkoló munkások jogairól és kötelességéről, nemkülönben a munkaadókéiról is.

Annyira vannak már az angolok, a munkásszervezetekbe annyira belement a tudat, hogy megélhetésüket csak akkor találják meg, ha a munkaadó is megélhet, hogy a sztrájkok manapság már meg sem közelítik a tiz-tizeuöt esztendő előtti bérharcok számát. Nagy

okoknak kell közrejátszania, hogy az angol munkás letegye a szerszámot és ez a nyugodt felfogása a munkásságnak adta meg az angol kormányzatnak az impulzust arra, hogy a sztrájkoló munkások jogait kiszélesbbitse és most egy törvényjavaslat készül a szigetországban, amely a sztrájkoló munkásnak jogot ad arra, hogy dolgozó szaktársát a munka abbanhagyására rábeszélje.

Mily siralmasan mögötte állunk mi ebben a tekintetben Angliának, de még Németországnak is. A legostobább okokból idézik fel hol a munkások, hol a munkaadók a sztrájkot és nem egy vidéki városban annyira elmérgesedett a semmiségekből keletkezett bérharc, hogy általános sztrájk ütött ki, amely miatt valóságos ostromállapotba kellett helyezni az illető várost. Budapest főváros természetesen vezet e mizerábilis állapot tekintetében, itt ezidő szerint is négy olyan sztrájk dul, amely végzetes kihatással van egész gazdasági életünkre.

A jelenlegi kormány — Istennek hála — alkotásra van teremtve. Alkossa hát meg a sztrájk-törvényt! A minta itt van előttünk, az angoloké. Adjuk meg a munkásnak a maga jogát, sőt védjük meg érdekét e törvényben, mert hiszen a munkás sem kerülhet más elbírálás alá, mint a társadalom más tagja. S természetesen védjük a munkaadók érdekeit is és védjük meg mindenekfelett a nemzeti termelést. Ezeket a célokat szolgálja a sztrájk-törvény.

## Politikai hírek.

— **Administratív államtitkár.** Beavatott helyről jelentik, hogy a kormány legközelebb betölti a belügyminiszteriumi adminisztratív államtitkári állását, melyre Nagy Emilt Szolnok város országos képviselőjét nevezik ki.

— **A Rákóczy törvény szövege.** Budapestről jelentik félhivatalosan: Némely lap a Rákóczy Ferenc emlékére alkotandó törvényről olyan adatokat közöl, mintha a törvényjavaslat szövege már meg volna állapítva. Tudomásunk szerint az erre vonatkozó hírek önkényes kombinációk, mert a Rákóczy emlékének megőrkítését célzó törvényjavaslat megszövegezve még nincs és így nem is kerülhetett meg a korona elé.

— **Uj konstantinápolyi nagykövetünk.** A hivatalos lap mai száma közli Pallavicini János őrgróf bukaresti követnek konstantinápolyi nagykövetté való kinevezését. A király ez alkalmából Pallavicini őrgrófnak a titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

## ORSZAGGYÜLÉS.

### A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, október 10.

A képviselőház, hosszabb szünet után, ma tartotta az első ülését. Formális ülésnek mondanók, ha azt nem teszi rendkívül érdekessé Szemere Miklósnak a sajtó korrupció tárgyában a miniszterelnökhöz intézett interpellációja. Leleplezte a darabont kormány által pérgelt és ma is állalányokkal ellátott lapokat. Hogy *Wekerle* miniszterelnök, válaszában „tarthatatlanoknak” nyilvánította a sajtó mai állapotait, az igen szomorú igazolása Szemerének. A nagy szenzációt keltett ügy bizonyára erős hullámokat fog felverni és csak örvendünk, ha a sajtó purifikációja indít ki belőle.

Az ülésről szóló részletes tudósításunk itt következik:

A nagy nyári szünet utáni első ülés

**Justh Gyula** elnök pontosan tizenegy órakor megnyitja és megteszi a szokásos bejelentéseket és előterjesztéseket. Ezek között van a bejelentés **Barabás Béla** nagykörösi megválasztásáról, a mit éljenzéssel fogadnak. **Kubinyi Márton** három havi szabadságot kért. A Ház megadta. Bemutatja az elnök a Curia átiratát **Achim** András mandátumának megsemmisítéséről.

Az összehívhatatlansági zsűri tagjait e hónap 19 én választják meg, akkor a Ház tanácskozásait egy órával előbb fejezi be.

**Hammersberg** László jegyző felolvassa a beérkezett feliratok és kérvények névsorát. **Elnök** jelenti, hogy **Polonyi** igazságügy-miniszter a pénteki ülésen válaszol **Achim** interpellációjára.

**Haviár** Dániel: A III. bizálo bizottság szüneti működéséről tesz jelentést.

**Jegyző** felolvassa az interpellációs könyvet, melyben **Szemere Miklós** sajtóügyben, **Vajda Sándor** a leányok főiskolai oktatása ügyében jegyzett be interpellációt.

A Ház az ülés végén hallgatja meg őket.

**Wekerle** Sándor miniszterelnök: Tájékoztatni kívánja a Házat a munkarendről. Kéri, hogy pénteken legyen ülés, a mikor beterjeszti a költségvetést, a zárszámadást és a kereskedelmi miniszter terjeszt be több javaslatot, úgy hogy a bizottságok azonnal megkezdhetik a munkálkodást. Így a Ház a jövő héten meghallgatná a bizottságok jelentéseit s aztán megkezdheti az érdemleges munkálkodást.

**Elnök** Miután ehhez senki sem kíván hozzászólni, javaslatot tesz a legközelebbi ülésre. Javasolja, hogy a legközelebbi ülés pénteken délelőtt tíz órakor legyen. Napirend: elnöki előterjesztések, törvényjavaslatok benyújtása, a költségvetés beterjesztése.

Következnek az

### interpellációk.

**Szemere Miklós:** A közélet fontos tényezője a sajtó. Mint a szabadság igaz híve, azt mondja Deákkal, hogy azt szabad megírni, ami igaz. Az újságírói hivatás a legszebb és a legnemesebb. Vezérosság lehet a kultúra égboltozatán, irányíthatja a közéletet. Budapesten most 30 magyar, 9 német napilap jelenik meg, sokkal több mint Bécsben, Berlinben, Rómában. Ez már túltengés a mi kultúrákkal szemben. Ennyi sajtóra sok pénz kell. Pedig az újságírókat nem fizetik, az újságírókat nem az előfizetők és hirdetők tartják fenn. Tisztelet a kivételnek, a lapokat nálunk az állam, a bankok, vállalatok tartják fenn. Ha nyíltan tenékné hagyják, de szub roszu tesszik. — A költségvetésben nyoma sincs. — Kap hat egy lap százezrekre menő szubven-

ciót, de az nem inkompatibilis. Nem a miniszterelnök rendelkezési alapjáról van szó, legyen az bármenyi, de ő az adózók pénzéről szól. Felolvas egy lapszemlét a pauszalébról, melyet nem cáfoltak meg, felolvas szemelvényt **Lengyel Zoltán** egyik cikkéről. Gróf **Serényi**, volt kereskedelmi államtitkártól hallotta, hogy az állami vasutak költségét 400 ezer koronával terhelték a lapok. A vasuti menetrendek közlése felesleges. **Serényi** óta még emelkedett ez a kiadás. Rövid idő előtt még fogalma sem volt a pansálékról. De szolgál egy kis illusztrációval. Felolvassa az *Egyetértés* 1895 évi pansálét. Önkéntesül azt kérdi az ember, hogy a magyar közélet kibírja-e a lapoknak ezeket a nagy igényeit. A lapok ilyenképen nem gyakorolhatnak szabad kritikát. A Ganz gyár évi 90.000 koronát fizet sajtóra. Felolvassa egy miniszteri számvizsgáló levelét, mely szerint az *Egyetértés* 1906-ban 36000 korona pansálét kapott. Felolvassa, hogy a földmívelési minisztérium 1905 ben a lapoknak külön-külön, mennyit fizetett ki hirdetésekért. A sajtó és a Magyar Lovar Egylet között nem valatos kellemes most a viszony. De **Bathány Elemér** gróf inkább megváltik állásától, semmint pansálét fizessen.

Az üggető verseny ellen nem ir a sajtó, mert ott adnak pansólit. Meg emlékszik még a *Vadász és Versenylap* című vállalatáról, meg színtén „kisegítette” a lapokat, míg fogadói irodája volt. Nehogy valaki azt higgye, hogy a pansólit a kultúrára adja, bemutat virágokat a sajtóból. Megmutatja a Magyar Szó egyik számát, melyben 13 akasztófát ajánl **Justh**nak, olvas szemelvényeket a Népszavából, a Budapesti Naplóból. Olvassa a Népszavából, hogy ő az egyetlen lap, mely nem fogad el szubvenciót. (Zajos derűtség.) Hol a királyi ügyész? Mért nem indítanak sajtóperet. Becsületrontók, tolharamiák, a kik ilyet irnak. (Zajos taps. Ez a civilizáció? Kiváncsi, hogy mennyit kapott a sajtó, a jelölőbank konverciójánál? Kérdés, hogy nálunk csak úgy lehet kormányozni, ha verderrel adják a tömjéntüstöt. Szünjék meg ez a rendszer, és a közvagyon ne prédáltassék mesterséges hangulat csinálásra. Az új rendszerben ezt is reformálni kell. Az ő adatai hiányosak, jó volna parlamenti bizottság kiküldése. Felolvassa az interpellációját.

**Wekerle** Sándor miniszterelnök: Sürgősnek tartja az interpellációt, rögtön válaszol:

A sajtó terén csakugyan tarthatatlan állapotok vannak. Óriási áldozatok terhelik a sajtót és magánvállalatokat. Ezt eltérni nem lehet és egyébként is az alkotmányos szabadság legnagyobb faktorának, a sajtónak igazságos kritikáját is feszélyezik. Lehet, hogy minket is terhelnek hibák e téren, de nagyobb rázkódtatások nélkül megcsinálni a purifikációt egyszerre nem lehet. A kormánynak nincsen oka semmit sem takarni. De bizony hibásak abban magánosok is, a kik látva a mélyt, szemet hunynak. Tény az, hogy a kormány átvételek rettentés állapotokat talált. Olyan lapok is élvezték a kormány jótevéseit, a melyek a kormányt nem támogatták, hanem támadták. Mi ezt nem tettük, hanem megszüntettük a hivatalos lapot és újat nem indítottunk. Ez a kormány azt az utasítást adta, hogy a sajtó a külföldön ne személyeket dicsérjen, hanem gazdasági viszonyokat ismeressen, a belföldi sajtó pedig objektív kritikát gyakoroljon. Végül a vidéki lapok szubvenciójáról szól. Kijelenti, hogy a kormány csak ott juttat a vidéki lapoknak valami segítséget, a hol a nagyobb megyei hivatalos lapnak kiadása nagyobb áldozattal járna, vagy ha oly vidéken jelennek meg, hol a nemzetiségi izgatás ellensúlyozása céljából szükség van fenntartásaira. De ezeknek is csupán úgy szólván aprópénz jut. A sajtó purifikációjához szükség van a sajtó támogatására is.

**Szemere** Miklós bizik a kormányban, a választ tudomásul veszi a Ház is.

**Vajda** Sándor interpellálja a kultuszminisztert, hajlandó-e nékérdeésben kiadott rendeletét visszavonni. Kiadják a kultuszminiszternek, mire az ülés véget ért.

## Debrecen Rákóczy glóriájáért.

A szegény törvény eltörlése. — Emlékezetének törvénybeiktatása.

### Rendkívüli városi közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 10.

Pár hét múlva közöttünk lesznek a magyar történelemnek legnagyobb alakjai. Az igaz, hogy csak haló poraikban. Kétszáz esztendei hontalanság után végre magyar földben fognak nyugodni.

A haza szeretetétől izzó szellemük azonban felszáll a sírokból, utat tör magának a koporsók érofalain keresztül és betöti különös lelkes hangulattal mindannyiunk gondolkodását. Évszázados keserűség, lelkes öröm a viszontlátás reménye felett — foglalja el szívünket, lelkünket.

Ez az érzés vibrált ma is azok között, kik délután összegyűltek a városháza tanácstermében, hogy egy rendkívüli közgyűlés keretében röjják le halájukat a nagy fejedelm és bujdosó társai iránt, hogy a lelkese des érzetével rehabilitálják a sötét zsarnokság alkotta szegény törvény megbélyegzése alól és az összes rendelkezésre álló eszközökkel követeljék, hogy az a szegényfolt törvénykönyvünkben töröltessék, egyszersmind elévülhetlen érdemei törvénybe iktassanak.

Impozáns volt ez a gyűlés lefolyásában és remélhetőleg rövid időn belül meg lesz a hatása; a nagy Rákóczy és bujdosó társainak homloka köré a nemzet hódolata és kegyelme fog ragyogó glóriát vonni.

A rendkívüli közgyűlés lefolyásáról tudósítónk a következőket jelenti.

**Weszprémy** Zoltán főispán kevéssel 3 óra után nyitotta meg a rendkívüli közgyűlést. Rövid beszédben rámutatott a közgyűlés tárgyára, mely kizárólag Rákóczi Ferenc fejedelem hazaszállításának ügyével fog foglalkozni.

**Oláh** Károly tanácsnok felolvassa ezután a miniszterelnök meghívását Rákóczi Ferenc fejedelem hazaszállítására alkalmából rendezendő országos ünnepekre.

A tanács határozatát, melyet hazafias, tüzes szellemben szerkesztett **Oláh** Károly, állva hallgatta végig a közgyűlés.

A tanács javasloja, mondja ki a közgyűlés, hogy Rákóczi temetésén a főispán és polgármester vezetésével küldöttség vegyen részt, ezenkívül a temetés fényét emelendő lovas bandériumot szervez, a szabadsághősök ravatalára koszorút helyez, a temetés napján, valamint akkor, mikor a hamvakat Orsovára és Budapestre hozzák, istentiszteleteket tartanak, az összes harangokat meghúztatják. Ez alkalmából dr. **Thaly** Kálmánnak jegyzőkönyvi köszönetet, elismerést szavaznak, a képviselőházhoz a következő feliratot intézik:

Mélyen Tiszelt Képviselőház!

Történelmünk lapjait forgatva, kétséget kizárólag megállapíthatjuk, hogy hazánk és magyar nemzetünknek egyik legragyogóbb alakja, szabadság iránti nagy küzdelmeinknek legmagasztosabb hőse: **II. Rákóczi Ferenc** volt!

Fejedelmi vérből származott. Fejedelmi nő volt az ő hitvese, óriási vagyonnal, ragyogó címekkel, a legnagyobb kitüntetésekkel és — szerető családdal rendelkezett; de előtte mindezeknél becsesebb és drágább volt a haza szabadsága. Feáldozott ezért mindent, amit csak ember áldozhat e földön, vagyont, rangot, családot; feláldozta testét, lelkét, életének boldogságát, örömét és nyugalmit.

És mindezen áldozatok során mindig csak az édes magyar hazára és sohasem

gondolt saját egyéniségére, s önzetlenségében az egész világon tündöklő példánykép lett! Kétszer utasított vissza idegen koronát s hadjáratai alatt többször izente neki császár, hogy „mindent megkap, ami csak nagy és drága a becsület, a méltóság, kedvezés és vagyon tekintetében”, de ő személyét és családját illetőleg mindent visszautasított, mert csak az imádott hazára és annak szent szabadságára gondolt.

A marosvásárhelyi országgyűlés őt a „haza atyja” névvel méltán tisztelte meg és mégis akadtak hitvány kortársai, akik elfeledték az ő halhatatlan érdemeit, vagyis inkább, akik a császári járomba hajították fejüket, meglapultak a hatalom előtt, vagy eladták magukat s meghozták az 1715. évi 49. törvénycikkét, mely kimondta, hogy: „Rákóczi, Barcsényi és mind azon társai, kik az egyetemes amnesztiát nem akarják igénybe venni, mint törvényes Királyuknak és a hazának nyilvános ellenségei, bazarulók és az igazi szabadság felforgatói, e törvény erejénél fogva száműzetnek s hogy meglakoljanak: üldözendők és elfogandók. Összes ingó és ingatlan vagyonukra a kir. kincstár tegyen kezét s a velük való érintkezés és levelezés is felségsértésnek tekintessék”.

Nemcsak az ő és társai nagy vagyonát kívánta tehát a hatalom, hanem a szegény bélyegét akarta sütni a dicső fejedelem és hű embereire s meg akarta őket gyalázni az utókor előtt is!

De e pokoli tervből csak a vagyon elkobzás és a szomorú száműzetés sikerült, — a meggyalázás nem! Mert e törvény halva született s nagy Rákóczy és hű társainak dicső emléke már csaknem két századon át változatlan fényességben él e nemzet fiainak kegyelme és hazafias szívében.

Azonban e szégyenletes és a történelem megaláztatott, nagy, fenséges és magaslatos tényeket lábbal tipró gyűlölt törvény még ma is ékteleníti törvénykönyvünk lapjait!

Most, amidőn a drága hamvak az egész magyar haza lakosainak osztatlan örömére haza hozatnak és amidőn a nagy fejedelem által elűtett szabadság fája időközben hatalmas törzssé fejlődött s nemcsak virágokat hoz, de értékes gyümölcsöket is érlel s közel állunk ahhoz, hogy a Nap a szabad és független Magyar hazát árasztza el élte és nevelő fényével, — elérkezett az ideje annak, hogy az a szégyenletes hazafiatlan törvény hatályon kívül helyeztessék s Rákóczi fejedelmünknek és hű társainak dicső emléke és nagy érdemei országos törvényben örökíttessenek meg.

Amidőn ezekre a Mélyentisztelt Képviselőházat hazafias tisztelettel és ebből fakadó bizalommal felhívjuk, egész lelkünkkel bizton reméljük, hogy indokolt és alapos kérésünk teljesítésre talál.

Kmf.

Weszprém Zoltán sk., főispán, Kovács József sk., polgármester, Oláh Karoly sk., előadó, Vecsey Imre sk., főjegyző.

A közgyűlés a tanács előterjesztését vita nélkül nagy lelkesedéssel elfogadta és a főispán indítványára kimondotta, hogy a feliratot még ma elküldi a képviselőházhoz.

A rendkívüli közgyűlés ezzel véget ért.

## Városi rendes közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

— október 10.

A mai rendes közgyűlésnek, mely különben elég szürkének ígérkezett, különös érdekességet az adott, hogy ezen közgyűlésben dőlt el a villamos telep létesítésének régén húzódozó ügye. Már éppen harmadszor kerül ez az ügy a közgyűlés elé, mely végre ma olyan határozatot hozott, hogy a villamos telep létesítésével a Ganz gyárat bizza meg.

Ezzel talán lezárható lesz ennek a nagy port felvert ügynek az aktái. Talán most már el is dül az a másfél éven át mestersé-

gesen kavargatott por, melyet még csak jobban zavart az egymással szemben álló cégek kiméletlen módon, minden téren való nyílt vagy titkos, a konkurencia által sarkalt, adáz háboruszkodása.

Ezenkívül a mai közgyűlésnek nem igen akadt valami nagyobb érdekeltséget keltő tárgya.

Tudósítónk a következőkben számol be.

Négy órakor nyitotta meg Weszprém Zoltán főispán a közgyűlést.

Első tárgy a polgármesteri időszaki jelentés volt.

Zelinger Ede a polgármesteri jelentés kapcsán, ualva a legutóbbi gázmérgezésre, felhívja a polgármester figyelmét és kéri, infézkedjék, hogy a régi gázcsöveket cseréljék fel.

Kovács József polgármester tudomásul veszi a felszólítást és kijelenti, hogy állandóan vizsgálják a gázcsöveket.

Juhász Ignác tagadásba veszi, hogy a gázcsöveket állandóan vizsgálják.

A polgármestert utasítja a közgyűlés, sürgősen vizsgálják meg a gázcsöveket.

### A nagyerdei körút.

A miniszter leirt az erdőn létesítendő körút ügyében. A tanács javasolja, hogy 47 000 korona költséggel 1907-ben építtessék ki a nagykörút.

A javaslatot elfogadják.

### A villamos telep ügye.

Két miniszteri leirat elintézése után rákerült a sor a villamostelep ügyére.

A miniszter tudvalevően alaki hiba miatt megsemmisítette a közgyűlés határozatát és új határozathozatalra utasította.

A tanács javasolja, hogy a villamos-telep létesítésével 26,000 kor. olcsóbb Siemens és Schuckert céget bízzák meg.

Oláh Karoly tanácsnok az ügy ösmertetése kapcsán felolvassa Kossuth Ferenc ker. ügyi miniszter leiratát, melyben a Siemens-céget ajánlja, mint amelyeknek ajánlata 26,000 kor. olcsóbb.

A tanácsi határozat felolvasása után kiabálják: szavazzunk, szavazzunk.

Végre a zaj lecsillapulta után János Zoltán akar szólni. Nehézen jut szóhoz. Végre megkezdí beszédét. Röviden beszél, Kossuth leirata megerősítette meggyőződésében és újból ajánlja a tanácsi javaslat elfogadását.

Juhász Ignác visszater az első közgyűlésen elmondottakra, majd azt bizonyítja, hogy a Ganz olcsóbb. Majd ösmerteti a Ganz újabb beadványát, mely szerint Ganz olcsóbb 2000 koronával. Végül indítványt nyújt be, mely szerint a közgyűlés utasítsa a tanácsot, hogy a villamostelep építése ügyében a Ganz gyárral kösse meg a szerződést.

Oláh Karoly rövid felvilágosításai után újból

Jánosi Zoltán szólalt fel. Arra mutat, hogy a szakminiszterium véleménye szerint a Siemens cég ajánlata 26 000 koronával olcsóbb. A Ganz ajánlatát utóajánlatnak veszi.

Márk Endre felkéri a polgármestert, aki Pozsonyban járt, megtekintette a Siemens telepet, adjon felvilágosítást, mit tud.

— Nem kell! — Nem vagyunk rá kíváncsiak! — kiabálják folyton.

Márk Endre! Én kíváncsi vagyok, akarom hallani, mert én nem vagyok senki zsebére angazsálva.

Óriási lármá tört ki erre a kijelentésre. Végre nagy sokára szóhoz jut Márk Endre és nagynehezen megmagyarázza félreértett szavait, kijelentve, hogy ő gyanúsítani, sérteni senkit sem akart.

Kovács József polgármester megadja a szükséges magyarázatokat, a mely után a vita befejezést nyert és megejtették a szavazást.

A Ganz gyárra esett 76, a Siemens gyárra 65 szavazat, vagyis a közgyűlés a villamos telep építésével a Ganz-gyárat bizza meg.

### Küldöttség a Rákóczi temetésén.

Több törvényhatóság átiratát, melyet már ösmertettünk — melyet a tanács előterjesztése értelmében intéztek el, rátertek a Rákóczi ünnepségen való részvétel költségeire.

A közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy a szükséges kiadásokat a házipénztárból fedezze, de kellő óvatosságra intette a költsékezést illetőleg.

### Egy régi statutom.

Debreczen régi statumai között volt egy olyan szabály, mely a tanyai birtok eladását korlázza. A tanács ennek az indítványnak eltörlését indítványozza.

A közgyűlés nagy többséggel fentartja régi statumát.

### Választások.

A házipénztárnoki állásra egyhangulag Komáromi Antal házi gyámpénztárnokot választotta meg.

A gyámpénztári állásra a közgyűlés 50 szavazattal Sipos Györgyöt házipénztári ellenőrt választotta meg Kossorus Lajos ellenében, aki 44 szavazatot kapott.

Házipénztári ellenőrnek Fráter József gözmalmi hivatalnokot választották meg.

Elnök a közgyűlés folytatását holnap d. u. 3 órára halasztotta.

## KÖZIGAZGATÁS.

### A d ó t á r g y a l á s o k.

(Negyvenharmadik nap.)

— Saját tudósítónktól. —

— okt. 10.

Az adókvetó bizottság ma a következő adóteleteket állapította meg:

Jobbágy János szatócs 10 korona, özv. Papp Józsefné szatócs 15 korona, Balogh Ferencné, Nagy Mihály szatócsok 20—20 korona, Urai Vilmos szatócs 31 korona 80 fillér, Kohn Adolf szatócs 35 korona, Wallerstein Ezeauel szatócs 50 korona, Knechtlauch Sámuelné szatócs 14 korona, Mészáros Józsefné szatócs 60 korona, Katz Mihály szatócs 36 korona, Katz Mihály szatócs 40 korona, Vágó Karoly szatócs 20 korona, Spitz Sámuel szatócs 73 korona 50 fillér, Berger Dezső szatócs 114 korona 94 fillér, Weisz Dávid, Klein Mayer szatócsok 50—50 korona, Klein Bernáthné szatócs 24 korona 52 fillér, Klein Herman szatócs 12 korona, özv. Révai Lászlóné szatócs 13 korona, Besenyői Albertné szatócs 64 korona 47 fillér, Balla Bertalan szatócs 25 korona, Nagy Sándor szatócs 42 korona, Joog Ferenc szatócs 53 korona, Orbán Péter szatócs 14 korona, Rajna Jánosné szatócs 35 korona, Kiss Mária szatócs 52 korona, Nyiri István szatócs 61 korona, Vitárius Sándor szatócs 60 kor., Báthori József szatócs 65 korona, Wallerstein Miksa szatócs 99 korona 68 fillér, Katz Sámuel szatócs 80 korona Klein Hugóné szatócs 72 korona, Nagy Imréné szatócs 130 korona, Kovács Sándor szatócs 70 korona, Marton László szatócs 185 kor. Czeglédi Józsefné szatócs 200 korona, Szentkirályi Tivadár tőzsdés 578 korona, Seres Lajos pipakészítő 14 korona 24 fillér, Fischer Vilmos pipakereskedő 35 korona, Bujdosó Sándor faszerszám árus 13 korona, Dolnik Ferencné faszerszám árus 110 korona, Kulcsár Gábor faszerszám árus 125 korona, Bak József földbérő 109 korona, Balogh István földbérő 40 kor. 50 fillér, Balogh Péter földbérő 45 kor. 20 fillér, Boda Jánosné földbérő 16 kor. 85 fillér, Borbély Mihály földbérő 15 korona, Burai Ferenc földbérő 40 korona, Csáki István földbérő 34 kor. 75 fillér, Csáki János földbérő 11 kor. 27 fillér, Csáki József földbérő 15 korona, Dér János földbérő 37 kor. 50 fillér, Erdei András földbérő 3 korona, Erdei István földbérő 6 kor. 50 fillér, Erdei József földbérő 5 kor. 50 fillér, Györfly Ferencné földbérő 60 korona, Györfly Péter földbérő 77 kor. 50 fillér, Harsányi István földbérő 4 kor. 50 fillér, Harsányi József földbérő 37 korona, Jona Helmezi József földbérő 7 kor. 80 fillér, Jóna János

földbérő 3 kor. 75 fillér, Jóna János és Tsa. földbérő 190 korona, Ifj Jóna István földbérő 8 kor. 75 fillér, Kálmán János földbérő 85 kor. Kálmán József 5 kor. 22 fill. Kerégyártó Mihály bérő 5 kor. 50 fillér, Kiss Bálint bérő 27 kor. 50 fillér, Kovács András bérő 5 korona, Kovács Imre bérő 20 korona, Kovács József bérő 30 korona, Lakatos János bérő 25 korona, Móriéz Ferenc bérő 21 korona, Nagy Ferenc bérő 7 korona, Nagy Gábor bérő 23 kor. 50 fillér, B. Nagy János bérő 3 kor. 50 fillér, Nagy József bérő 6 kor. 50 fillér, Némethy József 20 korona, Papp János bérő 4 korona, Sörgi István bérő 35 korona, Szathmári Gábor bérő 96 korona, Szilágyi István bérő 10 korona, Patrovics István bérő 2 korona 50 fillér Szakácsi József bérő 55 korona, Takács Sándor bérő 22 kor. 50 fillér, Tóth Mihály bérő 9 korona, Tóth Bálint bérő 25 korona, Varga István bérő 15 korona, Veres Gábor bérő 16 korona, Vilmányi György bérő 4 kor. 50 fillér, Tegnap lápukon az adótárgyalások között Tóth Lajos építész neve mellé kérvényből „kőmives” került, amit ezennel helyreigazítottunk.

## Egyház és iskola.

**Az izr. hitközségi tagok figyelmébe.** Értesítetnek a tagok, hogy a Deák Ferenc-utcai izr. templomban a mai ünnep alkalmából az istentisztelet következő időben fog kezdődni ma reggel „Markitral” egy be-kötött „Haskomah” fél 7 órakor. A délelőtti istentisztelet kezdete 9 órakor, a „Markir” és ez azt megelőző szónoklat fél 11 órakor d. u. 4 és fél 6 órakor, holnap pénteken d. e. 9 órakor és d. u. 5 órakor, szombaton d. e. 9 órakor és d. u. 4 órakor.

## IRODALOM.

**Debr. Főiskolai Lapok.** Biky Andor felelős szerkesztő, Debreczeni István és Faust István szerkesztőtársak ma lépnek elénk a XV. évf. 1. számmal s gyámogondosan, változatosan van összeállítva, az egyes közleményekből pedig kitűnik, hogy a nemes ifjuság lelkesedéssel és tehetséggel áldoz a műszak oltárán. Az „Elsőszó” című közleményében a felelős szerkesztő adja elő, hogy működésének első szava, vezérmotívuma az igazság, amelynél szebbet nem is választhatott volna. Közlemények vannak a számban Lengyel Bélától, Dobreczeni Istvántól, Boauergestől, Szunyogh Barnától („Istenek alkonya”) c. lendületes szonett, a-tól, egyéb közlemények Vidovich Ernőtől, ki az oratóriumi emléktábla felállítását sárgati beható fejtegetésében, Kiss Endrétől, Pánczél Józseftől és Faust Imrétől (komoly felfogásra valló értekezés Petőfi és a drámaiság” címmel) végül pedig változatos összeállítású „Ifjusági hírek”. A közönségnek figyelmébe ajánljuk a folyóirat buzdító anyagi és erkölcsi pártfogását. Előfizetési ára egy évre 5 korona, félévre 2 korona 50 fillér, Ifjusági egyesületeknek 4 korona, Főiskolai hallgatóknak 3 korona.

## Öngyilkos huszárfőhadnagy.

(Saját tudósítónktól.)

Budapest, okt. 10.

Tegnap délelőtti egy huszárfőhadnagy állított be a Nádor szállodába és ott szobát bérelt. A bejelentő lapra a következőket írta: Horváth Béla cs. és kir. főhadnagy, Győr. Bevonult a szobájába és egész nap leveket írt. A szobájában vacsorázott meg és rendszeresen feküdt. Ma reggel fél 7 órakor felkelt, felöltözött, behívta a szobaleányt és ezt mondotta neki németül:

— En most elmegyek egy óra mulva másod magammal jövök vissza. Addig takarítsa ki a szobát!

A főhadnagy eltávozott és egy óra múlva visszatért, de egyedül. A szoba ajtaját magára zárta. A szálloda egyik szolgájá-

nak feltűnt a főhadnagy izgatott viselkedése és alig zárta magára az ajtót a szolga benézett a kulcslyukon. Mikor megdöbentő dolgot látott.

A főhadnagy kezi táskájából elővett egy revolvert, a tükör elé állott és a fegyvert halántékához illesztette. A szolga nyomban értesítette megfigyeléséről a szállodákat ellenőrző detektívet, Bottka Bélát, aki éppen a szállodában tartózkodott. Bottka is benézett a kulcslyukon és ő is azt látta, hogy a főhadnagy a revolvert forgatja, hol a halántékához, hol meg a melléhez illeszti a fegyvert és tépelődni látszik. Bottka rendőr hivott, közben értesítették a IV. kerületi kapitányságot, ahonnan viszont a térparancsnokságnak hozták tudomására, hogy a Nádor-szállodában egy főhadnagy öngyilkosságra készül. Ez alatt a szállodában a főhadnagy ajtaja előtt tanácsstlanul állott a személyzet és a detektív. Az ajtót nem merték betörni, mert attól féltek, hogy az ajtó betörésekor a főhadnagy elcsúsz a revolvert és nem lehet megakadályozni az öngyilkosságot. Cselhez folyamodtak: A szolga bezörgött az ajtón:

— Parancsol valamit főhadnagy ur?

A főhadnagy ingerületen kiáltott vissza:

— Semmit!

Most a detektív próbálkozott meg. Beszólt az ajtón keresztül:

— Táviratot hoztam.

A főhadnagy pár pillanatig hallgatott, majd lemondó hangon szólt ki:

— En már nem várok senkitől semmit!

— és nyomban rá halántékához emelte a fegyvert és meghúzta a ravaszát. Alig halatszott egy kis tompa döbbenés. A kulcslyukon át figyelő detektív látta, amikor a főhadnagy összeesik. Betörték az ajtót, de most már későn volt. A főhadnagy pár pillanatnyi kihalás után meghalt. Ekkor érkeztek meg a térparancsnokságról Zimmed és Alszegehy századosok, Pekáry József rendőrfogalmazó kíséretében. Ezek azonban már holtan találták a főhadnagyot.

A bizottság megtartotta a helyszíni szemlét. A rendőrorvos konstataálta, hogy a golyó a jobb halántékon furódott az öngyilkos fejébe, az agyat széjjel roncsolta és nyomban halált okozott. Az asztalon tizenegy levelet találtak különböző címekre. Egy nyitott levelet is hagyott hátra, amelyben a következő sorok voltak:

A Névem Béla von Jeney, cs. és kir. honvéd főhadnagy vagyok, a miskolci 15. huszárezredben. Kérem az ezredparancsnokot és a térparancsnokságot értesíteni.

A bizottság ezek után megállapította, hogy az öngyilkos Jenny Béla huszárfőhadnagy, aki e hónap 8-án utazott el Miskolcra. Jenny igérbajos ember volt, akin az utóbbi napokban az elmezavar tünetei mutatkoztak. Elutazása is váratlanul és feltűnő körülmények között történt úgy, hogy a felesége táviratban fordult a budapesti főkapitánysághoz azzal a kérelemmel, hogy ha a főhadnagy Budapestre érkeznék, a rendőrség figyelje meg és ha öngyilkosságot akarna elkövetni, ebben akadályozza meg. E kérelem folytán a főkapitányság a következő körösvényt adta ki:

„Miskolcra jelentik táviratban, hogy Jenny Béla, huszárfőhadnagy e hónap 8-án gyorsvonattal Budapest felé utazott. Leleki állapota nem normális. Holléte kutatandó és táviratküldővel (Jennyné Miskolcz: tetemvár 63) közlekedő. Jenny kicsi erős alak, arca kerek, bajusza kicsi barna, szeméi barnák. Utját esetleg Sopronba folytatta.”

Az öngyilkossá lett főhadnagy holttestét a tizenhatos helyőrségi kórház hallottasbázisába szállították. Jeney Béla nős ember, miskolci születésű és három gyermek atyja. Hátrahagyott leveleit az illetékes helyekre juttatta el a térparancsnokság. Érdekes, hogy Jeney Bélának Miskolcra való elutazását a miskolci ezredparancsnokság táviratban hozta a budapesti térparancsnokság tudomására azták, hogy Jeney öngyilkossági szándékkal utazott a fővárosba. A detektívek a térpa-

rancsnokság kiküldöttjeivel tegnap sorra járták a szállodákat, de Jeneyt nem találták, mert Horváth Béla nevet jegyezte be a szálloda vendégkönyvébe éppen azért, hogy ne találjanak rá.

## NAPI HIREK.

— Napról-napra.

(Rákóczy.)

— október 10.

Eljő a nap — ki hitte volna? —  
Midőn a nagy kuruc vezér  
Honába, mely megbélyegezte,  
Diadalmasan visszatér.

Hegyen-völgyén riadva harsan  
A tárogató, s dallamán  
Megdöbben lelkesedve újra  
A hű magyar szív valahány.

És messze zengő, méla hangján  
Felpezdül újra s forr a vér.  
Porbűvelőd méltóan köszöntjük,  
Elbujdosott, dicső vezér!

Epedve várunk, oh, be régen,  
S év pergett — forgott év után,  
Azt hittük gyász-borus időkben  
Hogy nem is jössz már vissza tán!

Csak néha jött egy röpké szellő  
A Marmora tenger felől.  
Lelkednek sóhajtása volt tán  
A sirfenékek mélyiből.

S e szellő nőtt, s viharra válna  
Ugy zugott az országán át,  
Rákóczy lelke egy paránya  
Megtudta óvni e hazát!

Most visszatérek hozzánk egészen,  
De nem a sir ölébe, nem!  
Óh, térj a sziveinkbe vissza.  
Dicsőséges fejedelem!

Aléltságunkból rázz fel minket,  
Öntsd lelkeinkbe lelkedet.  
Hogy fölszendüljön illatozva  
A szent szabadság — szeretet!

Szólj hozzánk lángoló szavaddal  
Mint szóltál akkor, egykoron  
S mi — érzem — megújodunk majd  
Bubájos, büszke szavadon.

Nem gyászpompával, — az örömmel  
Nagy ünnepével fogadunk,  
Mert hogyha itt leszel közöttünk:  
Feltámadunk! Feltámadunk!

Fenő.

## Ifjusági közgyűlés.

— október 10.

Viharos ifjusági gyűlés volt ma az akadémia polgárok között a zászlótartók megválasztásából kifolyólag; mivel a tisztségre megválasztottak fognak résztvenni a II. Rákóczy Ferenc fejedelem és bujdosó társainak a temetésén.

Ma délután 4 órára jogász értekezlet, ezt követően 5 órakor pedig ifjusági közgyűlés volt hirdelve. Az értekezleten tekintélyes számmal jelentek meg a joghallgatók, melyen H. Kiss Pál 4. jh., a múlt évi jogászelelnök szép beszéd kíséretében adta át a Kossuth serlegét mint a jogász szövetség symbolumát, utódjának, Padrah Kálmán 4. jh.-nak, az ez évi jogászelelnöknek.

Ezután a jogász zászlótartó megválasztására került a sor. Sajnálattal vette tudomásul az értekezlet, hogy lapunk mai számában egy, a jogász ifjuságot sértőnek nyilvánított cikk jelent meg, melyről ez alkalommal kijelentjük, hogy lapunkba e cikk tévedésből és felülvizsgálat nélkül csuszott be. A jogász zászlótartói tisztségre egyhangulag Zöld József 3. jh.-t jelölték, ki azonban a tisztségről lemondott.

Ezután kijelentette az értekezlet, hogy jelölni fognak mást, kit aztán az ifjusági gyűlés elé terjesztenek megerősítés, illetve elfogadás végett. A négy ajánlott közül az értekezlet nagy többséggel Uzonyi jh.-t választotta meg és kijelentette, hogy ha mást választ meg az ifjusági gyűlés, azt nem fogja acceptálni, hanem ha le is teszi az esküt, esküszögnek tekinti. — Ezután az ifjusági gyűlés következett Miszti Mihály senior elnöklése alatt.

Heves vita indult meg. Ugyanis a theológusok követelték maguknak azt a jogot, hogy, mint az ifjusági gyűlés tagjai, ők is részt vegyenek a jogász választótörvény megválasztásában. Ellenben a joghallgatók ezt semmi képen nem akarták engedni, mivel egy másik jelöltet akart az ifjusági gyűlés megválasztani. Hosszas és viharos vita folyt ezután, mivel pedig egyik párt sem engedett, az elnök a gyűlést bezárta anélkül, hogy megállapodás jöhetett volna létre.

Az ifjusági gyűlés bezárása után a joghallgatók tovább folytatták értekezletüket, melyen Szalay Zoltán jh. vizsgálmi bizottsági elnök terjesztette elő indítványát, mely szerint a joghallgató ifjuság ez iskolai évben a következő mulatságokat tartja: november hónapban matineét, decemberben szintén matineét, januárban bált vagy táncestélyt Debrecenben, februárban pedig szintén bált vagy táncestélyt valamely vidéki városban. Az értekezlet egyhangulag elfogadta az indítványt és annak előkészítésére felkérte a vizsgálmi bizottságot. — Ezután tovább folyt még a vita a választótörvény megválasztása felett, de teljes megállapodás nem jött létre.

(—s—)

\* **Greguss Ágost emlékezete.** Az eperjesi Széchenyi-kör legközelebbi ülését, f. évi okt. 14 én Greguss Ágost emlékének szenteli. A kiváló esztétikus és a magyar nagy költőknek méltó magyarázója ugyanis Eperjesen született 1821 ben és így az eperjesi irodalmi világ a leghivatottabb írta a kegyeletet ébrentartani. A Greguss Ágostnak szentelt emlékünnepre a Csokonai-kör is meghívást kapott, de a Csokonai-kör ez alkalomra nem küldhetett külön képviselőt és csupán a testvéregyesülethez intézett levellel fejezte ki a maga kegyeletét.

\* **A főiskola Rákóczy-ünnepélye** című, ma reggeli számunkban megjelent közleményről kijelentjük, hogy a szerkesztő távollétében a tudtán kívül jelent meg a hogy azazk intencióival egyet nem értünk.

\* **Póttartalékosok kártalanítása.** Jekelfalussy honvédelmi miniszter leiratot intézett az összes törvényhatóságokhoz a tényleges szolgáltatást teljesített póttartalékosok kártalanítása ügyében. A kártalanítás összegét, mely naponta egy korona hatvan fillért tesz ki november elsején folyósítja a kormány.

\* **Az O. M. Bank vendégei.** Az osztrák-magyar bank illusztris vendégei, Pranger József vezértitkár és Elischer Viktor főfelügyelő a mai nap folyamán még Debrecen vendégei voltak. Meglátogatták a többek között Szabó Kálmán országgyűlési képviselőt a szent-annai kertjében, hol is a legjobb kedélyben költötték el az estebédet. A vendégek csak este utaztak vissza.

\* **A kivándorlás és a belügyminiszter.** A belügyminiszteriumnak legutóbbi értesítésére jutott, hogy valami A. Gregolet nevű kivándorlási ügynök a braziliai São Paulo államba csábítja a magyar kivándor-

lókat. Felhívásában az említett állam kormányára hivatkozik, amely állítólag az oda kivándorlóknak ingyen hajójegyet és a tengeri utazás alatt teljes ellátást biztosít, az odaérkezőknek ingyen földet, házat és gazdasági felszerelést ad s minden tekintetben gondoskodik róluk. A belügyminiszterium azonban kétségelentül meggyőződött arról, hogy ezek a csábító ígéretek a valóságnak meg nem felelnek, mert a kivándorolt magyarokat ott nagy csalódás érte, amennyiben nemcsak hogy az ígért földet meg nem kapták, de még csak munkát sem találtak s a legnagyobb nyomorba jutottak. A belügyminiszter körrendeletben szólította fel a törvényhatóságokat, figyelmeztessék a közönséget, hogy saját jól fölfogott érdekében a csábításnak ne adjon hitelt s tegyék meg az intézkedést arra nézve, hogy az említett vagy más ügynököknek kivándorlásra való csábítását megakadályozzák. — A belügyminiszterium a kivándorlás megakadályozása érdekében egy másik körrendeletet bocsátott most ki.

\* **Lindtner-féle sikkasztás.** Szekszárdról jelentik: A Lindtner Armin pénztárnok és Vinkovits Vince elhunyt ellenőr sikkasztása ügyében megkezdtek a rovincsolást, hogy megállapíthassák az elsikkasztott összeg nagyságát, ami azonban nem megy könnyen, mert most már bizonyos, hogy Vinkovits még 1885 ben kezdte meg sikkasztásait. Valószínű tehát, hogy nemcsak Lindtner, hanem mások is bele vannak keverve a sikkasztási ügybe. A rovincsolás eddig 30,000 korona elsikkasztott összeget tüntet fel. Megállapították, hogy Lindtner és Vinkovits kettős naplót vezettek, a melyek közül az egyik saját céljaikra szolgált, hogy az elkövetett sikkasztásokat nyilván tartsák. A pénzügyminiszterhez és számvevőséghez hamisított naplót terjesztettek fel. A vizsgálat hosszabb időt vesz igénybe. Jellemző Vinkovitsra, hogy f. évi május havában betegen ágyából fölkelve, kocsin vitette magát a hivatalba és ekkor 4000 koronát sikkasztott. Később levelet írt Lindtnernek, hogy küldjön részére a pénztárból 1200 kor. és hamisítsa meg a naplót.

\* **A kereskedelmi miniszter a táviratkézbesítőkért.** A budapesti táviratkézbesítőknek anyagi helyzetük javítása, illetve kedvezőbb nyugdíjigény elérése céljából benyújtott kérvényére Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter tekintve, hogy újabb időben sok oldalról támasztott igények várnak kielégítésre, helyzetük javítása érdekében, mint a Magyar Tudósító jelenti, egyelőre akképp intézkedett, hogy a nyugdíjigény tekintetében a rendes állami alkalmazottaknál kedvezőtlenebb helyzetben levő táviratkézbesítők közül azok, kik a posta és távírdai szolgákra nézve előirt köteleknek megfelelnek, az 1907. évi állami költségvetés törvényerőre eme kedése után posta és távírdai szolgákká neveztesse ki és ezáltal ez utóbbiaknak biztosított törvényes nyugdíjigényt megszerezhessek.

\* **A békés-esabai választás.** Békés-Csabáról írják: A békés-esabai iparosok és gazdák ma Lukács Jánost kiállították képviselőjelöltül függetlenségi programmal. Lukács vasárnap délelőtt mondja el programbeszédét. Ellenjelöltek Páló demokrata, Belicay alkotmánypárti.

\* **Lószemle.** Ma a Vilmos huszár lakományában katonai lószemle volt, e hó 13 an pedig a honvédszázad lakományában lesz lószemle.

\* **Japánok lóvásárlása.** Makóról táviratozzák: A Japán kormány megbízottai Mezőhegyesen 30 000 koronáért ménlokat vásároltak.

\* **Megszűnt zárlat.** A mezőrendőrkapitány jelentése szerint az V ik állategészségi körzetben a veszettség megszűnt és a körzetet a zár alól feloldották.

\* **Tiltott visszatérés.** Zemplényi Lajos, ki Debrecen területéről kivan tiltva, s dacára annak újra visszatért. Ma azonban felismerték midőn egy kosár gipsz figurát árult és a büntügyi osztályra kísérik, hol nyomban kihalgatták. A gipsz figurákra vonatkozólag előadta, hogy azt egy bősörményi embertől kapta elárulás végett. Nincs kizárva, hogy Zemplényi Lajos a gipsz figurákat lopta. Büntetése kitöltése után, melyet tiltott visszatérés miatt kapott toloncuton fogják illetőségi helyére küldeni.

\* **Ellopott csizmák.** Szűcs Mihályné ma panaszt tett a rendőrségen, hogy a vásárlásán árult csizmái közül 5 darabot ismeretlen tettes egy őrizetlen pillanatban elloptott. A rendőrség keresi a sokcsizmás atyafit.

\* **Nem jó a dunnát kiteríteni.** Szabó Dánielné nagy takarítást rendezett a napokban. Eközben egy értékes dunnát kitétt a házukat övező kerítésre. Itt azonban hamar pártfogója akadt, valaki ellopta. Feljelentésére a rendőrség nyomoz.

\* **Felmentett hirlapiró.** Nyiregyháza távirják, hogy az esküdtbíróóság felmentette az emberölés büntetéseért vádolt Kutoni Béla hirlapirót. Kutoni ugyanis valami vizsgaságokat leplezett le Grósz Mihály pincérről, ki egy alkalommal a hirlapirót ezért tettleg bántalmazta. Kutoni ekkor önvédelemből támadóját lelőtte.

— **Találtatott.** A hét folyamán találtatott 1 pénztárca, bizonyos összegű pénzzel, egy kis női gallér és néhány darab kulcs, igazolt tulajdonosa átvetheti a belvárosi kapitányságnál.

x **Tánciskola.** Október hó 1-én, hétfőn megnyílik a Schat tánciskolája.

x **Orvosi tekintélyek** előszeretettel rendelik csusz és köszvényes betegek részére a híres király balzsamot, mert ez érdemeiben páratlan, már németnyezori bedörzsölés teljes gyógyulást idéz elő. Ára 2 korona. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél. — Debrecen Kossuth utca „Arany egyszerű” gyógyszerár 107—x 51.

x **Kinek életbiztosítási** ajánlja vissza lett utasítva forduljon bizalommal Telkes Dező főügynökhöz Budapest, I. Attila utca 85. Válaszbélyeg mellékelendő. Az ügynökök díjaztatnak.

x **Az Arany Bika** kávéházban minden este cigányzene.

## Újabb letartóztatás a Sóvágó-ügyben.

Katona Gábor fogva.

Szenzációs fordulat.

(Saját tudósítónktól.)

— október 10.

Sóvágó és cinkosainak bűnügyében az utóbbi napokban, sőt az elmúlt hetekben teljesen szünetelt a vizsgálat. Ugyanis a vizsgálat végkifejletében megállapította azt, hogy Sóvágónak a már letartóztatott és a debreceni ügyészérg fogházában levő cinkosain kívül még más bűntársa is volt. A nyomozás tehát újra megindult még pedig az eddigieknél sokkal nagyobb arányokban, sokkal szélesebb határok között.

A nyomozást hosszú kitartó fáradozás után koronázta csak némiképpen siker.

Ezalatt az idő alatt aztán természetesen szünetelt a vizsgálat, mert már a régi bűnös adathalmazt kimerítette, a teljes befejezéshez pedig még hiányoztak bizonyos cinkosok bűnlajstromai.

Most már minden kétséget kizárólag bizonyos, hogy Sóvágó egész körülből ti-

zenkét—tizenöt tagot számláló bünszövetkezetet tartott állandóan fenn. Az 5 agyában születtek meg a különböző rablási és fosztogatási tervek, melyet aztán cinkosai esetleg az ő vezetésével követtek el.

Cinkosainak egyik legveszedelmesebbike Katona Gábor. Ez a Katona már öreg ember, de a rablásokban a betörésekben őszült meg. Notórius gazember. Több ízben volt büntetve évekre terjedő fegyházzal. Régióta áll most is abban a gyunuban, hogy Sívágó cinkossa volt, de elfogni sohasem tudták. Időközben értesült az ügy fejleményeiről a különböző elfogatásokról és idejekorán kimekült a nyomozó hatóság keze közül.

Most azonban végre megkerült. Sokáig bujdosott szerte az országban. Egy pár napra Bősörménybe jött le és itt a csendőrök nyomában letartóztatták.

Kétségtelen bizonyítékok vannak arra, hogy ő is a bandába tartozik.

Még tegnap délután behozták a csendőrök Debrecenbe az ügyészség fogházába. Itt Hoffmann József vizsgálóbíró nyomban megkezdte kihallgatását. Bár részletek nem szivárogtak ki, annyi megállapítható, hogy ez a letartóztatás nagy fordulatot idézett elő a bűnpörben.

## SZÍNHÁZ.

### Műsor.

Okt. 11. Csütörtökön *Koldus gróf* operette új szereposztással. (A)  
Okt. 12. Pénteken *Felhő Klári* népszínmű. (B)  
Okt. 13. Szombaton *Kis herceg* operette új beosztással. (C)  
Okt. 14. Vasárnap d. u. *A Bajusz*, daljáték, írta Verő György.  
Este: „*Serlok Holmes*”, angol detektív színmű. (Itt először.)

Az ösztön. Ma este ismét ez a nagy sikerű, csodás drámaisággal felépített darab került színre. Az előadás szemmi tekintetben sem hagyott fenn kívánni valót. A kitűnő beszédekből különösen kivált Békés alakítása.

*Serlok Holmes* Angol detektív játék a budapesti vígszínháznak nagy sikert aratott vizjátékára készül nagy ambícióval a társulat, a darabban előforduló érdekes kalandok folytonos derűtségben tartják a nézőt, az angol detektívek, kik az egész estén át büntényeket, titkos irományokat hajszolnak, a bonyolultak láncolatát idézik elő, melyből egymást érik a hatások jelenések, a darabban a főbb szereplők dominálnak és így rendkívül hatásos szerepe van Szakács, Békés, Ternyei, Arkossy Deesy, Bérezinek. A nők közül részt vesznek. Hahnel Aranka, Almássy Liza stb.

A *Kis herceg*. Operette repris foglalkoztatja az énekes személyzetet, melynek legközelebb lesz az előadása, az operette főszereplői Zilahyné, Vida Iona, Radó Anna a férfiak közül Arkosi, Polgár.

*Felhő Klári* Holnap pénteken kerül színre Rátkai László népszínműve, melyben Főthi Frida játsza a cím szerepet, Katicza Szabó Irma, részt vesznek még az előadásban a nők közül Lukács Juliska, Ardai Ida, Szakácsné, a férfiak közül Szakács, Arkossy, Békés, Polgár, Sarkadi. Bérci Deesy stb.

## TÁVIRATOK.

### A király Andrassy szobránál.

Budapest, okt. 10. Politikai körökben beszélnek, hogy a király a tegnapi audencián kijelentette Wekerlének,

hogy részt fog venni Andrassy Gyula gróf szobrának leleplezési ünnepélyén.

### A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, október 10. A függetlenségi párt ma este Kossuth Ferenc elnöklésével értekezletet tartott. Háznagyának egyhangulag Leszkay Gyulát jelölték. Felkérte továbbá Kossuth a párt tagjait, hogy a barátság istápolására látogassák meg az egyesült pártok klubjait, ebből kifolyólag aztán ezek is meglátogatják a függetlenségi pártot. Kéri ezenkívül a tagokat, hogy Rákóczy hamvainak orsovai fogadásánál minél nagyobb számmal vegyenek részt. Végül közli, hogy a kormány legközelebb a Rákóczyt diffamáló 1715. törvény hatályon kívül helyezésére javaslatot tesz a Ház elé.

### Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, okt. 10.

Buzakinálát mérsékelte, vételkedv jó. Kedvezőirányzat mellett 40,000 métermázsza került forgalomba 5 fillérrel drágább áron. Egyéb gabonafajok közül tengeri, szilárd, árpa tartott, rozs változatlan.

Idő: szép.

Buza októberre	14.42—44.
Buza áprilisra	14.98—15.
Rozs októberre	12.82—84.
Rozs áprilisra	13.20—22.
Zab októberre	13.80—82.
Zab áprilisra	13.90—92.
Tengeri augusztusra	—00.—
Tengeri szeptemberre	10.34—36.
Tengeri 1907 májusra	25.40—60.
Repece augusztusra	—



## Városi Színház.



Bérlet 10. szám (A) Bérlet 10. szám (A)

Ma, csütörtökön, október hó 11-én:

## A KOLDUS GRÓF

Operette 3 felvonásban.



### Nyilt-tér.\*

Nagyságos

Márk Endre urnak

Debrecen.

Kedves Barátunk!

A f. hó 10-én megtartott városi közgyűlésen a villamos világítás kérdésének tárgyalásánál történt felszólalásod alkalmából dr. Nagy Zsigmond tanár ur részéről használt sértő kifejezésért megbízásodból elégté-

\* E rovatban közlötökért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

telt kérendő felkerestük ma nevezett tanár urat és tőle nevedben lovagias elégtételt kértünk.

Dr. Nagy Zsigmond ur kijelentette előttünk, hogy miután második felszólalásod az ő feltevését, mely szerint kijelentésed valamely bizottsági tag személye ellen irányul, tárgyalanná tette, — sértő kifejezést visszavonja és az rád nem vonatkozhatik.

Ezzel az ügyet lovagias uton befejeztük.

Debrecen, 1906 október hó 10-én

Dr. Freund Jenő.

Dr. Petzkó Ernő.

## Szerkesztői-posta.

D. G. Hát bizony baj az, hogy oly tekintélyes lap is hibásan idézi a nagy magyar klasszikust, minő a „M-g.” Bizony Arany J. nem azt mondja, hogy „gyenge elbukik, az erős megállja”, hanem illetéknépen:

„Előted a küzdés, előted a pálya.  
Az erőtlent elhull, az erős megállja.”

De hát a mi újságíróink pontosabban idézik Zoltát, Paul Verlainet és Bródi Sándort, mint Vörösmartyt, Aranyt és Petőfit. Bizony ránk férne egy kis hírlapírói iskola!

O. G. Köszönet Ugy lesz.

## A Scott-féle Emulsió

minőségében mindig egyforma, mert előállításához mindig a pénzzel, ügyességgel és gondnal megszerezhető legjobb anyagok használatnak. A Scott-féle Emulsió készítésénél kizárólag a legfinomabb norvégiai gyögyesukamájolaj lesz feldolgozva és így a többi alkotórész is mindig csak elsőrendű minőségű. Ennek tulajdonítható, hogy a Scott-féle Emulsió rendkívül tap és gyögyerejét az orvos urak is méltatják a ez gyermekeknek és felnőtteknek, valamint a gyöngesség minden elközelhető eseteiben mint kitűnő tápszer oly gyakran rendeltetik. A Scott-féle Emulsió hatásának erejében messze felülmúlja a közönséges csukamájolaját.



A Scott-féle Emulsió valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő balász” védjegye.

Ezen lapra való hiva közással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében mintával bérmentve szolgál.

Dr. RUDAI EMIL „Városi gyögyosztára”

BUDAPEST, IV., VÁCZI UTCZA 34/50

Egy eredeti üveg ára: 2 K. 50 fill.

Kapható minden gyögyosztárban.



**Császárfürdő Budapest.** Nyári és téli gyögyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Első rangu kénes hévvízi gyögyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török, kő- és márványfürdők; hőlég, szénsavas és villamosvízfürdők. Ivó- és belégzési kura. 200 kényelmes lakoszoba. Szolid kezelés, jutányos árak. — Prospektust ingyen és bérmentve küld.

Az igazgatóság.





(NEUSTEIN-féle ERZSÉBET-labdacsok.)

Pilulák hasonló készítményeknél minden tekintetben feljebb becsüendők; mentek minden ártalmassá anyagtól, az altesti szervek bajainál legjobb eredménnyel használtatván, gyöngéden hashajtók, vér tisztítók; egy gyógyszerem jobb s mellette oly ártalmatlan, mint a pilulák.

**Székzsorulás**

Legtöbb betegségek forrása ellen. Cukrozott külsőjük végett még gyermekek is szívesen veszik be. 15 darabot tartalmazó doboz 30 fillér, egy tegercs mely dobozt, tehát 120 pilulát tartalmaz, csak 2 kor. 45 fill. A pénz előleges beküldése mellett egy tegercs bérmentve szállítatik.



**Óvás!** Utánzásoktól különösen óvakodjunk. Kérjük hátróztottan Neustein Fülöp hashajtó-labdacsait. Valódi csak ha minden doboz törvényileg bejegyzett védjegyünkkel piros-fekete nyomtatásban „Szent Lipót” és „Neustein Fülöp gyógyszerész” aláírással van ellátva. ▲ kereskedelmi törvényszéki legvédettségű csomagjaink aláírásunkkal vannak ellátva.

Neustein Fülöp „Szent Lipót”-hoz címzett gyógyszer-tára Bécs, I., Plankeng 6. Kapható: Debrecen: Balázs Odón. Füleki Pál, Mihalovics J., Muraközy L., Dr. Rothschnek, Tóth B. gyógyszerész uraknál.

**Öreg és ifju férfiaknak**

ajánlatik az újabb és bővített kiadásban megjelenő mű: Dr. Müller egészségügyi tanácsosnak a megzavart ideg- és aktuális rendszeréről és annak gyökeres gyógyításáról írott könyve hasznosság céljából. Szabad küldés borítékban 1 kor. 20 fill. értékű bélyeg ellenében.

Curt Röber, Braunschweig.

**Schuller Sámuel**

szoba-, czimfestő, tapetirozó és fényező

Debrecen, Simonffi-utca 25 sz. a.

Felvállal új épületek, lépcsőházak és diszletek festését. — Izléses cégfeliratokat, tapetirozást és mindenféle fa- és vasbutor fényezéseket a legdivatosabb kivitelben és legjutányosabb árban.

Ha köszvényben, reumában, ischiában szenved, vegyen egy üveg

**Dr. Fleisch-féle köszvény-szeszt,**

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, hát és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és daganatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható Dr. Fleisch E. M. „Magyar korona” gyógyszer-tárában, Győr, Baross-ut 24. szám. — Másfél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 kor. 3 kis, vagy 2 „Családi” üveg rendelkezésénél már bérmentve utánvétel küldjük.

Legjobb szabásu

glace, svéd és szarvasbőr keztyük

**Schön Sándor**

keztyü, kőszter és orvosi műszertárában

DEBRECEN,

Piac-u. 12. (Stenczinger-ház.)

Ilyen még nem volt soha!!

**Nyerhet**

több százezer koronát

1, 2, 3 koronával! 41-30-8

Nem nyeres esetén

a pénze megtérül!

Siessen tehát a

**SZERENCSEBANK**

Csapó-utca 11. számu irodájába,

(Sümeghy vaskereskedő házába.)

Huzás minden héten!

A perselyek az Iparbank kirakatában láthatók.

**A Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi Bank**

a takarékossgot elősegítendő

mindenkinek, ki betevőink sorába lépni hajlandó,

egy acélból készült, csinos

Takarék-gyűjtő szekrényeket

ad kölcsön, ha első betétként 5 koronát fizet be, mely összeg a betevő tulajdonát képezi és betéti könyvet kap róla és kamatozik.

**A takarékgyűjtő szekrényeket**

zárva kézbesítjük feleinknek és csak egyedül mi nyithatjuk ki; szükséges tehát, hogy havonként legalább egyszer elhozzák azt hozzánk, hogy az összegyűlt legkisebb összegeket is átvegyük és kamatoztatás véget a betétkönyvbe bejegyezhessek.

Ha csak 20 fillért becsusztat naponta a perselybe, csodálkozni fog, hogy mily összegre nő az rövid 5 év alatt is. Tájékozásul szolgáljon a következő táblázat:

	Tőke	Kamat	Osszesen
20 fillér naponként 5 év alatt növekedik	365.—	37.98	402.08
40 " " " " " "	730.—	75.96	805.96
60 " " " " " "	1095.—	113.94	1208.94
80 " " " " " "	1460.—	151.92	1611.92
1 kor. " " " " " "	1825.—	189.90	2014.90
2 " " " " " "	3650.—	370.80	4029.80


Kérjen tehát ily

**Takarék-perselyt**

a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Banktól.

## Magyar államvasutak menetrendje.

Debrecenből indul:		óra	perc
Budapest felé (gyorsvonat) —	d. u.	4	30
Budapest felé (gyorsvonat) —	reggel.	8	57
Budapest — Nagyvárad felé —	d. u.	8	30
Budapest — Nagyvárad felé —	este	10	35
Szatmár — M.-Sziget felé —	d. u.	4	—
Csak Szatmár (gyorsvonat)	d. u.	6	55
Csak Szatmár (teher v. sz. sz.)	este	8	24
Szatmár — M.-Sziget f. (gyorsv.)	d. u.	12	17
Miskolc — Kassa felé — — —	reggel	3	51
Miskolc — Kassa felé — — —	este	7	22
Szerencs — S.-A.-Ujhely Kassa f.	d. u.	4	25
m. á. vasúttól	reggel	5	25
vásártérről —	reggel	5	44
m. á. vasúttól	d. e.	8	09
vásártérről —	d. e.	8	18
H.-Bössörmény	d. u.	11	11
B.-Sz. Mihály	d. u.	11	20
felé	d. u.	4	24
m. á. vasúttól	d. u.	4	47
vásártérről —	d. u.	4	—
m. á. vasúttól	este	7	—
vásártérről —	este	7	07
F.-Abony felé m. á. vasúttól	reggel	4	25
F.-Abony felé vásártérről —	reggel	4	56
O.-Köcs — Polgár felé m. á. v. -161	d. u.	4	58
O.-Köcs — Polgár felé vásártérről	d. u.	5	18
Derecske — N.-Léta felé — —	reggel	9	35
Derecske — N.-Léta felé — —	d. u.	4	51
<b>Szestre érkezik:</b>			
A reggel 8 ó. 57 p.-kor ind. gy. v.	d. u.	1	50
A déli 12 ó. 05 p.-kor ind. sz. v.	este	6	40
Az este 10 ó. 31. kor. ind. sz. v.	reggel	5	45
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.	este	9	35
<b>Budapestről Debrecenbe indul:</b>			
A d. u. 12 ó. 4 p.-kor ér. gy. v.	reggel	7	25
A d. u. 8 ó. 29 p.-kor ér. sz. v.	reggel	9	—
Az este 6 ó. 29 p.-kor ér. gy. v.	d. u.	2	35
Az éjjel 2 ó. 24 p.-kor ér. sz. v.	este	7	—
(P.-Ladánygy. v. átszállással)	este	9	15
<b>Debrecenbe érkezik:</b>			
Budapest felől (személyvonat)	d. u.	8	29
Budapest — Nagyvárad f. gyors	este	6	48
Budapest — Nagyvárad felől —	éjjel	2	24
Budapest — Nagyvárad felől —	d. u.	8	29
Csak P.-Ladánytól — — —	reggel	7	46
Csak Szatmár felől — — —	reggel	8	46
Szatmár — M.-Sziget felől — —	d. u.	4	12
Csak M.-Sziget felől — — —	este	10	11
Szatmár felől — — —	este	6	40
Kassa — Miskolc felől — — —	este	8	19
Kassa — S.-A.-Ujhely — Szerencs	d. e.	11	31
vásártérről —	reggel	7	33
m. á. vasúttól —	d. e.	7	40
vásártérről —	este	6	22
m. á. vasúttól —	este	6	28
vásártérről —	d. u.	8	29
m. á. vasúttól —	d. u.	8	35
F.-Abony felől vásártérről —	d. u.	7	44
F.-Abony felől m. á. vasúttól —	d. u.	7	54
O.-Köcs — Polgár felől vás. tér.	reggel	5	25
O.-Köcs — Polgár felől m. á. vas. tér.	reggel	5	35
Derecske — Nagy-Léta felől —	reggel	7	15
Derecske — Nagy-Léta felől —	d. u.	8	18



# Ursus

a legtökéletesebb szabadalmazott  
borsajtó, felsőnyomással három át-  
tétellel. **Vasgerendaszervezet,**  
legmagasabb nyomó képesség, a  
törköly egy darabban leemelhető;  
a mint vasrészekkel nem érintke-  
zik ezáltal a bor megfeketedése  
kizárva. — Könnyű kezelés kevés  
munkaerővel,

**Honi gyártmány,** szőlészeti, borászati és pincészeti cikkekről, valamint,  
vadászfegyverekről és vadászati felszerelésekről képes árlap ingyen és bér-  
mentve. — Lőpor árusítás. 416.X.17.

**Tóth Gyula** vas nagykereskedő Debrecen.

## Hirdetések jutányos áron felvételnek.

— Élővirág, csokrok és koszorúk a legszolidabb áruk. —

Az ősziidény beáltával ajánlom dusan felszerelt élő-  
virág üzletemet.

Különösen felhívom a n. é. közönség figyelmét kora  
tavaszi nyitásra legválogatottabb fajú friss:

### Jácint, Tulipán és más virág hagymáimat.

Allandóan nagy választékot tartok erőteljes **Pálmák-**  
ból és mindennemű **disz növényekből.**

Szives megtekintésre ajánlom kertészeti telepemet,  
ahol is mindenkor készséggel állok rendelkezésre.

**Levágott és cserpes virágokból** szintén nagyvá-  
lasztékot tartok, melyekből **menyaszonyi, disz és mellesok-**  
**rokat,** valamint **sirkoszorukat** megrendelésre a legfinomabb  
izlés szerint készítek.

Helybeli, vagy vidéki megrendelések eszközölhetők a  
**Kossuth utcai** (Városház épület) üzletben, vagy kertészeti tele-  
pemen **Ferenc József ut 6. a.** Margit fürdővel szemben.

Kiváló tisztelettel

## Paczelt János

kereskedelmi és mű-kertész.

Legfinomabb izlés és pontos kiszolgálás.

## Férfi-, fiu- és gyermek-ruhák

legelőnyösebb bevásárlási forrása

# Neumann M.

cs. és kir. udvari ruha szállító  
**Debrecen, Piac-utca 51. sz.**

Magy. kir. főpostával szemben.